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elindulások, kezdeményezések színhelye lesz! A Cserey-család gyűjteményéből 
r.agyranőtt Székely Múzeum még csak ezután éri el fénykorát! 

Csereyné Zathureczky Emília emlékét azonban pillanatig sem szabad feled-
nünk, különösen nekünk, asszonyoknak. Példája bizonyítja: mennyit tehet egy 
asszony, ha mélyen és okosan szereti családján és vidékén keresztül a nemze té t . . . 

Sz. Weress Jolán 

Népművelési kultúrest-sorozat a salgótarjáni bányatelepen 
A salgótarjáni bányatelep népműve-

lési tevékenységével előzetes közlemény 
alakjában már foglalkoztunk a Magyar 
Lélek 1941 márciusi számának 142. lap-
ján. Az ott említett két előadás után 
a nehéz viszonyok okozta ismételt meg-
szakítások ellenére is befejezést nyert a 
kitűzött sorozat, bár egész május 18-ig 
elhúzódott. A további előadásokat mind 
a bányakaszinó pompás dísztermében 
tartottuk meg. Szociális célkitűzésünk-
nek megfelelően munkánkba bevontuk a 
bányai 145. sz. Sirály cserkészcsapatot, 
saját mozgófényképeik bemutatásával és 
konferálásával, valamint egy nagysikerű 
szavalattal. Elsősorban azonban a mun-
kásság közreműködésének megnyerésére 
törekedtünk, — abban a meggyőződés-
ben, hogy a hallgatósággal egy szellemi 
színvonalon álló és vele közös kenyéren 
élő szereplő fogja a legnagyobb érdek-
lődést kelteni. így is történt, mert a jól 
megválasztott munkásszereplő mindig a 
legsikerültebb műsorszámunk volt, értvén 
sikeren a tapsot és a közönség számát. 
Az erdélyi bevonulással egy előadás-
ban és egy vetítéssel foglalkoztunk, 
melynek felvételeit két ott katonáskodó 
emberünk készítette, illetve konferálta. 
Minden egyes előadás telt ház előtt 
folyt le, sőt a zavartalan menet idején 
sokaknak még állóhely sem jutott. Helyi 
viszonylatban újszerű munkánk a város 
értelmisége, közönsége és a környező 
bányatelepek vezetői körében is nagy 
érdeklődést keltett. Ennek eredménye-
képen 7 számból álló estet rendeztünk a 
Z. pálfalvai bányakaszinó nagy mozi-

termében, zsúfolt ház előtt. Az ott ara-
tott siker eredményeként a bányatelep 
vezetősége elhatározta, hogy az 1941/42. 
idényben azonos elvek szerint kultúrest-
sorozatot rendez. Evégből műsorra állítja 
a leventezenekart, megszervezi annak 
szalonzeneegyüttesét, a leventeegyesüle-
tet, leánykört, műkedvelőtársulatot és a 
népművelés szolgálatába állítja a filmet 
is. Előadókat a helyi vezetőkön kívül 
a Salgótarjáni Balassa Társaság fog köl-
csönözni. Ilyen módon legalább 12, 
egyenkint 6—7 műsorszámból álló kul-
túrest és 3 nagyobb táncmulatság, 3 mű-
kedvelő előadás és a hazafias ünnepsé-
gek színvonala és sikere biztosítottnak 
látszik. 

Kísérlet történt rendszerünk kiterjesz-
tésére máshol is, ahol erre a megfelelő 
helyiség, szereplők, vezetők, egyesületek 
rendelkezésre állanak. Sajnos, azt kell 
látnunk, hogy az ott folyó népművelési 
munka vezetői ebben a minden hivata-
los jelleget nélkülöző egyéni kezdemé-
nyezésben illetéktelen beavatkozást lát-
tak saját hatáskörükbe és eddigi mun-
kájukon változtatni nem kívántak. Kí-
sérlet történt a Salgótarjáni iskolánkí-
vüli népművelési bizottság közgyűlésé-
nek május hóban való összehívására, 
részben ugyanezen célból, részben azért, 
hogy az elhatározott munkaterv még az 
őszi idény kezdete előtt jóváhagyást 
nyerjen. Ez sem sikerült. Mindez arra 
mutat, hogy a magyar népművelés or-
szágos rendezése törvényhozási úton 
szükséges és időszerű.* 

Zemplényi Imre 

Népművelési előadóképző tanfolyamok 
A vallás- és közoktatásügyi miniszté-

rium irányításával és anyagi támogatá-
sával az idei nyáron is több törvény-
hatóságunk népművelési bizottsága -ren-
dezett népművelési előadókat képző 
tanfolyamot. 

Budapest székesfőváros népművelési 
bizottsága ez évben is Balatonlellén 
tartotta tanfolyamait. A tanítók tanfo-
lyamán 111 hallgató vett részt, köztük 

több népművelési titkár, tanár, jegyző, 
lelkész és orvos is. A tanfolyamon 
megjelent Antalfia Antal dr„ a VKM. 
népművelési főosztályának vezetője is 
és A népmüvelés feladata, szervezete 
és eszközei címen nagyhatású előadást 
tartott. A női tanfolyam 80 hallgatója-
tanítónőkből, kisebb részben egyesületi 
vezetőkből telt ki. Munkaterve nagy-
részben megegyezett a férfiak tanfolya-

* Az előadások tanulságos statisztikáját legközelebb hozzuk. 
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máéval, kiegészült azonban néhány, a 
népművelés szempontjából fontos női 
probléma megvilágításával. Mind a két 
tanfolyam hallgatósága egy-egy egész-
napos kirándulást tett Tihanyba, illető-
leg Badacsonyba s több műsoros estét 
rendezett. 

Pest vármegye bizottsága három 
előadóképző tanfolyamot szervezett. 
A vármegyei közigazgatási tisztviselők 
és a tanítók tanfolyama Szentendre kö-
zelében a festői szépségű Dömör-kapu-
nál folyt le, ahol a hallgatóság tábori 
sátrakban lakott, az előadásokat pedig 
a bazaltbánya munkásai számára épült 
kultúrház nagytermében tartották. Mind 
a két tanfolyamot 70—80-an hallgatták 
végig. Az elsőn jelen volt Antalfia An-
tal dr. min. tanácsos is, s tájékoztató 
és buzdító szavakat intézett a hallgató-
sághoz. A tanítónők számára Gödöllőn, 
a róm. kat. népiskola helyiségeiben tar-
tották meg a tanfolyamot 63 bennlakó 
és 8 bejáró hallgató részvételével. 
A közigazgatási tisztviselők tanfolya-
mán mindvégig jelen volt Endre László 
dr., a vármegye alispánja. Meglátogatta 
a másik két tanfolyamot is, lelkes mun-
kára buzdítva a hallgatóságot. A tan-
folyami előadásokat nóta-órák, film-
bemutatók és kirándulások egészítet-
ték ki. 

Somogy vármegye balatonföldvári tan-
folyamát 78-an hallgatták végig, nagy-
részt tanítók és tanítónők, köztük 24 
ungmegyei tanító és tanítónő. Nagy ér-
deklődéssel hallgatták valamennyien a 
tanulságos előadásokat, s az azokat kö-
vető eszmecserék során sok hozzáértés-
sel szóltak a fölvetett kérdésekhez. 
Három műsoros est és a balatonleilei 
tanfolyamhallgatókkal együttesen meg-
tett kirándulás egészítette ki a tanfo-
lyam tevékenységét. 

Zala vármegye ez évben is Keszthe-
lyen tartotta ötnapos tanfolyamát. 
A vármegye népiskolai oktatói — fér-
fiak és nők —, továbbá lelkészei köré-
bői, a szomszédos Somogyból, sőt né-
hányan távolabbi vármegyékből is, ösz-
szesen 130-an voltak jelen a tanfolya-
mon. Brand Béla alispán nyitotta meg a 
tanfolyamot, majd pedig a megjelenés-
ben akadályozott Antalfia Antal dr. 
ügyosztályfőnök nevében Novágh Gyu-
la, a szfőv. népművelés vezetője üdvö-
zölte a hallgatóságot s előadást tartott 
a népművelés célkitűzéseiről. A meg-
nyitás estéjén fővárosi művészek közre-
működésével nagyszabású hangverseny 
tette kedvessé s egyben emlékezetessé 
Keszthely közönségére nézve is az idei 

tanfolyamot. Egyik nap ismerkedési es-
tét rendezett a hallgatóság rögtönzött, 
derűs műsorszámokkal. 

Vas vármegye népművelési bizottsága 
Kőszegen, Szabolcs vármegye Nyíregy-
házán rendezett látogatott, jól sikerült 
előadóképző tanfolyamot. 

Ezekről részletes beszámolót még nem 
kaptunk. 

Többször rámutattunk már e tanfo-
lyamok nagy jelentőségére, ezúttal csak 
a törvényhatóságok figyelmét hívjuk fel 
újból hasonló tanfolyamok szervezésére. 
A rájuk fordított költség bőségesen 
megtérül a vármegye belterjesebb s épp 
ezért az egész nemzet szempontjából is 
nagyértékű népművelési munkájában. 

ÍN. S.) 
Időszerű hírek 

A Népegészségügyi és Munkásvédelmi 
Szövetség a keresztény és nemzeti szem-
pontból történt átszervezés után most 
tartotta első nagyszabású szociális elő-
adássorozatát a gyönyörű balatonkene-
sei fővárosi üdülőben. Az elhelyezés ne-
hézségei miatt csupán 70 vezető üzemi 
szakember vehetett részt a tanfolyamon 
és élvezhette azt. A Szövetség a főváros 
legfőbb vezetőinek teljes erkölcsi támo-
gatását élvezi, amit Morvay alpolgármes-
ter megnyitója és Karafiáth főpolgár-
mester felszólalása is mutat. A székes-
főváros, mint legszociálisabb munkaadó, 
a Szövetségben is ezt a magas színvona-
lat és szellemet képviseli. Társadalmi 
tevékenységének célja az időszerű tör-
vényes rendezés megalapozása a közvéle-
ményben és a vidék megmozgatása a 
főváros szociális tevékenységének, ter-
veinek, eszméinek és szakembereinek 
megismertetésével. Ezt a célt szolgálta a 
június 11—15 közti balatonkenesei érte-
kezlet, erre készül a Szövetség szeptem-
ber elején Kolozsvárott. 

• 
A K. O. E. Dunamenti óvónők Köré-

nek ezidei tanulmányi napjai folyó évi 
június 8—11 között Veszprémben zajlot-
tak le a teljes szakbeli, társadalmi és 
erkölcsi siker jegyében. Héj j Erzsébet 
elnök hívó szavára 130 világi és szerze-
tes óvónő gyűlt össze, köztük három szé-
kely óvónő is. A kiváló szervezés jele-
ként Veszprém város és vármegye leg-
főbb hivatali vezetői, a társadalmi egye-
sületek és a Zöld Kereszt kiküldöttei 
vettek részt az egyesület közgyűlésén. 
A tanulmányi napok előadói orvosok és 
pedagógusok voltak, kiterjedtek az idő-
szerű népi zene és bábjáték fontos kér-
déseire is. Gazdag társadalmi programm 


